

清明节期间——

各地开展纪念活动 各部门保障公众出行

清明节期间，团中央联合全国少工委、退役军人事务部组织开展了一系列“清明祭英烈”主题纪念活动。

全国各地青少年纷纷前往烈士陵园献花、敬礼等，瞻仰英雄、缅怀烈士。在南京雨花台烈士陵园，当地少先队员演绎红色情景剧、诵读书信，瞻仰雨花台烈士纪念碑，表达对人民英雄的深切缅怀和崇高敬意。在陕西延安，少先队员身着红军服装，来到四八烈士陵园，向烈士敬献花篮。孩子们在踏着英雄足迹，感悟英雄情怀。在河南郑州烈士陵园，巍峨庄严的纪念碑前，2000余名青年党员、团员青年和少先队员重温入党誓词，在铿锵誓言中树立远大的人生理想。

山东、四川、广东、吉林、北京等地纷纷组织纪念活动，以聆听红色故事、开展实践体验活动、发出倡议等形式，激发广大青少年永远跟党走、奋进新征程的青春热情。

全国各地少年军校也广泛开展热血少年营活动，通过多种形式缅怀英烈伟绩，重温红色故事，传承革命精神。

据悉，2023年“清明祭英烈”主题网络传播活动5日在线上同步开展。广大青少年纷纷在线献花、祭扫，以云端追思方式表达对先烈的崇敬之心、感念之情、传承之志。

除了举行丰富多样的纪念活动，清明时节，旅客探亲、祭祖、踏青等出行需求旺盛。铁路、电力、民航等部门统筹做好运输服务和安全管理工作，确保旅客出行平安顺畅。

来自中国国家铁路集团有限公司的最新数据显示，进入4月，铁路客流保持高位运行。4月1日至4月4日，全国铁路累计发送旅客4423.7万人次，日均发送旅客1105.9万人次。5日，全国铁路预计发送旅客970万人次，开行旅客列车9569列。

近期，沪宁城际、沪杭高铁、杭黄高铁等铁路沿线“扫墓+踏青”客流增幅明显。中国铁路上海局集团公司根据客流特点，通过加开、重联热门方向列车等方式提升运力。清明时节，乘坐火车前往婺源、武夷山等地赏花成为出行热门选择。中国铁路南昌局集团公司加开南昌至婺源、福州至南平等方向旅客列车，方便旅客乘坐动车一日往返。

清明时节是山火高发时期。为保障电力运行安全，南方电网贵阳供电局组织上百名供电员工深入乡村山林，开展供电线路巡检与用户用电安全检查工作；南方电网广东电网公司使用红外热成像无人机开展山火观测，及时发现和消除山火风险隐患。



上海青少年向龙华烈士陵园英烈墓碑敬献菊花并擦拭墓碑。黄晓慧、孙文岭摄影报道

南方电网贵州兴义晴隆供电局对辖区内电动汽车充电桩开展清明节巡查维护工作，切实保障公众绿色出行。

民航方面，清明前夕，南方航空恢复广州至台北往返航线，满足两地旅客出行和回乡祭祖需求。南航有关负责人表示，未来南航还将继续加大台湾航线运力投放，为两岸同胞往来

提供便利。自5日起，东方航空、上海航空等各航空公司下调国内航线燃油附加费征收标准。去哪儿大数据研究院副院长郭乐春表示，这是今年以来国内航线燃油附加费第二次下调，旅客清明和五一假期出行更加实惠。

(据新华社北京4月5日电 综合记者黄玥、樊曦、周圆报道)



重庆市梁平区安胜镇2000亩绿色水稻开始插秧，该镇龙印村村民在田野中辛勤劳作，力争今年粮食增产增收。蓝天白云、田园美景和勤劳的人们共同组成一幅生机勃勃的春耕图。刘辉摄(人民视觉)

西藏进一步推进乡村公共卫生服务体系

据新华社拉萨电(记者李健)春天的藏北草原，依然寒气袭人。在平均海拔4000多米的曲曲市比如县羊秀乡，当地村民连日来感受到别样的温暖。

“平常吃饭要清淡，这几种药要按时服用。”在“送医送药送健康”到农牧民的基层巡回诊疗活动上，羊秀乡卫生院医生对当地牧民措姆嘱咐说。57岁的措姆血压高、血脂稠，同时还有胃炎和关节炎。在医生开具处方后，她拿到了免费治疗药物。

这样的基层巡回诊疗，让高海拔和边远地区的农牧民群众得到了医疗救治、健康指导和公共卫生服务。2022年，西藏各医疗团队累计开展基层巡回诊疗5782场次，巡诊181万多人次。

基层巡回诊疗是西藏推进乡村公共卫生服务体系的重要内容。近年来，西藏着力推进家庭医生签约服务、村(居)民公共卫生委员会建设、全民健康体检、先天性心脏病患儿救治、健康扶贫成果同乡村振兴有效衔接等项目。目前，

西藏已形成覆盖各级的城乡医疗服务网络，不断完善基本医疗、疾病预防控制、妇幼保健、急救和巡回诊疗体系。如今的西藏，平均每个乡镇卫生院拥有执业(助理)医师3.4人，基本实现“绝大多数小病不出乡镇”的目标，所有行政村实现卫生室全覆盖。

为增强基层常见病、多发病和重大疾病的医疗救治能力，西藏还分批分期对村卫生室所有在岗人员进行培训，目前已完成对全自治区所有村卫生室在岗10733名卫生人员的轮训。与此同时，农村订单定向免费医学生培养持续展开，去年有220名毕业生到乡镇卫生院工作，壮大了基层医疗卫生力量。

我驻外使馆和维和部队举行清明祭扫活动

清明时节，中国一些驻外大使馆、维和部队举行祭扫活动，祭奠长眠海外的英烈以及在援外工作中献出宝贵生命的专家、技术人员等。

中国驻朝鲜大使王亚军4日率使馆全体馆员和中国驻朝机构代表向平壤中朝友谊塔敬献花篮，深切缅怀中国人民志愿军英烈。

当天上午，伴着深情的献花曲，写有“中国人民志愿军烈士永垂不朽”字样的花篮被抬至友谊塔塔基平台处。全体人员鞠躬默哀，在友谊塔前献花，向英勇牺牲的中国人民志愿军烈士致以最崇高敬意。

中国驻越南大使馆工作人员4日赴越南北江省陶美烈士陵园扫墓，北江省人民委员会常务副主席梅山、越中友协副主席阮荣光等一同前往。

中国驻越南大使熊波深切缅怀为援越抗法、抗美援朝的1400余名中国英烈，颂扬他们用宝贵生命诠释中国人民伟大的国际主义和革命英雄主义精神，筑起中越友谊的不朽丰碑，为中越两国乃至地区和平事业作出重大贡献。

中国驻老挝大使馆国防武官李兵5日率使馆员工及在老中资企业机构和华侨华人代表赴位于老挝川扩省的中国烈士陵园扫墓，与老挝党政军群代表共同祭奠为支援老挝民族解放事业而长眠于此的中国革命英烈。

中老双方代表共同向烈士纪念碑敬献花圈并默哀，向革命英烈表达崇高敬意和深切哀

思。李兵表示，上世纪六七十年代，为支援老挝人民争取国家独立和民族解放，数百名中国烈士长眠于川扩省等地，用生命谱写革命情谊华章，用鲜血铸就中老友谊的不朽丰碑。“我们一定要继承革命先烈遗志，传承红色基因，努力成为中老传统友谊的继承者、弘扬者和高质量携手共建中老命运共同体的践行者。”

中国驻塞尔维亚大使馆5日在中国驻南联盟大使馆旧址举行活动，祭奠在1999年北约轰炸中牺牲的三位烈士。中国驻塞使馆、中资企业、媒体及华侨华人代表等近百人参加活动，向纪念碑敬献花圈，并默哀致敬。

中国驻塞大使馆大使陈波说，清明节缅怀烈士，是为了表达对先烈的哀思，更是为了继承先烈的遗志，从他们的精神中汲取前进的勇气和力量。

中国驻赞比亚大使馆4日在位于卢萨卡的坦赞铁路纪念馆举行清明集体祭扫活动，深切缅怀在坦赞铁路建设中赞友好事业中牺牲的中国专家和技术人员。

当天上午，中国驻赞比亚大使杜晓晖带领使馆工作人员、中国援赞第26批军医组全体成员以及驻赞中资企业代表等，向书写着“中国援赞烈士永垂不朽”的纪念碑鞠躬默哀、敬献鲜花。杜晓晖在讲话中回顾了中赞坦三国共同修建坦赞铁路的光辉历程，鼓励驻赞机构人员

传承和弘扬坦赞铁路精神，努力开创中赞关系和各领域务实合作新局面。

中国驻缅甸大使馆公使衔参赞曹静5日率使馆人员赴勃固省东吁市，同缅甸中国企业商会、当地华侨华人代表和中国远征军后裔共同举行中国远征军烈士祭扫活动。使馆及华侨华人代表向中国远征军纪念碑敬献花篮，全体人员默哀追思。

曹静在活动上致辞表示，80多年前，中国远征军将士挥戈入缅、浴血奋战，赢得了辉煌战果，捍卫了世界和平，为世界反法西斯同盟的正义事业作出了重要贡献。我们要铭记先烈遗志、传承爱国精神，为构建中缅命运共同体、实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

中国第十批赴马里维和医疗分队3月31日在联合国驻马里多层次综合稳定特派团东战区加奥超级营地的维和烈士广场举行清明祭扫活动，悼念蓝盔忠魂。

官兵们肃立默哀，深切缅怀以申亮亮为代表的维和英雄。分队队长许林表示：“祭扫活动更为激励斗志。作为任务区的主要医疗单元，我们定当不遗余力抢救医治，用精湛医术为维和官兵生命健康保驾护航。”

(据新华社北京4月5日电 参与记者：王超、孙一、胡佳丽、彭立军、谢昊、吴天雨、王子正、章建华、石中玉、张东强)

癸卯(2023)年清明公祭轩辕黄帝典礼举行

本报西安4月5日电(记者原轶雄)5日上午，癸卯(2023)年清明公祭轩辕黄帝典礼在陕西省延安市黄陵县桥山祭祀广场举行，由国务院台湾事务办公室、国务院侨务办公室、中华全国归国华侨联合会和陕西省人民政府共同举办。

今年的公祭典礼以“寻根祭祖黄帝陵 勠力同心创伟业”为主题，表达全体中华儿女团结一心、共创伟业的美好愿景，增强海内外中华儿女的民族认同、血脉认同、文化认同。公祭典礼共9项议程，彰显了厚重的人文内涵和坚定的文化自信。今年的公祭典礼是新冠疫情发生以来，首次全流程、全要素完整呈现，

将“典前序礼”与“公祭典礼”融为一体，祭典礼制更为完备和规范。

据了解，今年公祭典礼采取现场祭祀和网络祭祀相结合的方式。其中“云游黄帝陵”板块，采用8K高清技术为黄帝陵30多个核心场景和景点制作720度VR漫游，配以图片文字及音频导游；“观看视频”板块，可在线观看公祭典礼直播；“网上祭祖”板块，海内外中华儿女可通过电脑、手机在线进行虚拟点烛、献花；“祈福中华”板块，可在黄帝手植柏悬挂祈福卡片等，祭拜人文始祖。此外，今年的“云祭祖”平台还设置了“笔绘轩辕”“知识问答”等互动环节。

高光谱观测卫星在轨投用

本报北京4月5日电(记者寇江泽)4日，生态环境部在京举行高光谱观测卫星在轨投入使用仪式，标志着我国首颗具备业务化应用能力的生态环境综合监测卫星正式交付。

高光谱观测卫星在轨投入使用，对于推动构建现代化生态环境监测体系，服务“蓝天、碧水、净土保卫战”等生态环保重点工作具有重要意义。生态环境部将进一步推动用好现有卫星和数据资源，提升生态环境监管能力现代化水平。

我国首次全球高空基准气候站观测试验启动

本报北京4月5日电(记者李红梅)我国首次全球高空基准气候站观测试验日前在内蒙古锡林浩特市正式启动。该观测试验是全球气候观测系统高空基准观测试验计划的组成部分。

此前，世界气象组织和全球气候观测系统组织提出了由全球30—40个站点组成的高空基准观测试验计划，即全球气候观测系统高空基

准观测试验计划。应世界气象组织邀请，经中国气象局批准，锡林浩特高空观测试验站作为全球首批15个被遴选出的台站之一参加此项目计划。

按要求，锡林浩特高空观测试验站工作人员定时施放国内外高精度探空仪和臭氧探空仪，形成国际领先的0—35000米垂直大气柱温度、湿度、气压、风、臭氧等气候基本变量的长期、连续、稳定基准观测能力。

上周我国国际客运航班通航国家和地区58个 恢复至疫情前约八成

新华社北京4月4日电(记者周圆)民航局运输司司长梁楠4日表示，上周我国实际执行的国际客运航班量已达2021班，是实施新冠病毒感染“乙类乙管”前一周的4.2倍，恢复至疫情前2019年的约26.5%；通航国家和地区58个，恢复到疫情前的约80%。

梁楠在当日的国新办新闻发布会上介绍，在刚刚开始的2023年夏秋航季，中外航空公司结合对我国国际航空运输市场的预判情况，积极调整和优化运力，大量增加国际客运航班计划。28家国内航空公司和88家国外航空公司共计在境外62个国家和地区、123个城市的航线

上计划安排每周5290班往返航班。

“在航空公司实际经营中，从安排计划到实际运营，航空公司通常需要一段时间做好人员运力准备、协调保障资源，还要组织销售。特别是洲际远程航线可能需要更长一段时间才能实际执行。”梁楠说。

发布会上介绍了第133届中国进出口商品交易会(广交会)有关情况，为满足广交会境外客商往来需要，梁楠表示，民航局将及时审批航空公司加班、包机或者公务机申请，积极推进协调解决航空公司在境外可能遇到的航班审批和保障等问题，努力确保广交会的客商往来顺畅。

中柬“金龙—2023”联演圆满落幕

据新华社柬埔寨磅清扬4月5日电 中柬“金龙—2023”联合演习5日在柬埔寨磅清扬省宗列立山宪兵综合训练基地圆满落幕。柬埔寨副首相兼国防大臣迪班、王家军总司令翁比塞上将，中国人民解放军南部战区副司令员魏文徽海军中将、中国驻柬埔寨大使王文天等出席闭幕式。

闭幕式前，中柬两军参演部队围绕“重大活动安保和人道主义救援行动”主题，以“中柬联合处置应对重大国际体育赛事期间发生恐怖袭击等突发情况”想定，组织

了联合实兵综合演练。双方组成联合部队，由联合指挥所指挥，分机动封控、应急处置、搜捕追歼、收拢转进等4个阶段，完成了警戒封控、人质解救、疫情消杀、扫雷排爆等10个课目实兵实弹演练。

实兵综合演练结束后，举行了联演闭幕式。双方表示，中柬“金龙—2023”联演是贯彻两国领导人关于携手共建新时代中柬命运共同体重要举措，是中柬两军交流互鉴、实战练兵的重要平台，达到了巩固铁杆友谊、深化安全合作的预期目的。

“宋韵龙泉青瓷展”在布鲁塞尔开幕



4月3日，“听瓷语 观世界——宋韵龙泉青瓷展”在比利时布鲁塞尔中国文化中心开幕。本次展出的55件青瓷作品均由龙泉市当代艺术家、手艺人设计烧制，包括摹古经典器物、艺术青瓷、现代日用青瓷等，既展示了中国工匠对青瓷技艺的传承与发展，也传递出中国文化中的审美情趣和向往追求。图为参观者在观赏瓷器。

新华社记者 郑焕松摄